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· Filiación institucional y académica:

-Investigadora del Consejo Nacional de Investigaciones Científicas y Técnicas (CONICET)

-Profesora en la Universidad Nacional de Córdoba, Argentina. 

· Naturaleza del artículo ―investigación, reflexión, revisión― y si es resultado de algún proyecto de investigación:
Artículo de Investigación. Se trata de una investigación —aún en curso— que reconstruye y analiza los procesos culturales, que entrelazaban artes, juventudes, mujeres y políticas en los años de la última dictadura (décadas de 1970 y 1980), haciendo foco en Córdoba (Argentina) y sus redes internacionales. Cuenta con el apoyo del Consejo Nacional de Investigaciones Científicas y Técnicas (CONICET) y del programa de subsidios SeCyT de la Universidad Nacional de Córdoba.

· Currículo abreviado:
Doctora en Historia por la Facultad de Filosofía y Humanidades, Universidad Nacional de Córdoba (2013). Se especializa en Historia Cultural del siglo XX, particularmente en procesos artísticos y juveniles. Investigadora Adjunta del CONICET. Profesora, por Concurso Nacional, en la Escuela de Historia, FFYH-UNC. Profesora Invitada a postgrados del Departamento de Historia del Arte de la Universidad de Castilla-La Mancha (España, 2014). Dictó clases de posgrado en la Universidad Nacional de la Plata y en la UNC.
Desde 2012 es Directora del grupo de investigación: Hacia una Historia Cultural del pasado reciente argentino: artes, juventudes y políticas en la segunda mitad del siglo XX. Córdoba en red (inter)nacional. Radicado en el Centro de Investigaciones de la FFYH y avalado por la Secretaría de Ciencia y Técnica de la UNC. Ha publicado, junto a Verónica. Basile, el libro Juventudes, políticas culturales y prácticas artísticas. Fragmentos históricos sobre la década de 1980. Edit. Alción. Córdoba, 2014. Sus investigaciones pueden consultarse en distintas revistas científicas tanto del país como del exterior: Afuera. Estudios de crítica cultural (Argentina, 2013), European Review of Artistic Studies (Portugal, 2014), Estudios Avanzados (Chile, 2014), ArtCultura (Brasil, 2014), Arte y Sociedad (España, 2015), Nouveau Monde Mondes Nouveaux (Francia, 2016).
