LISTA DE IMÁGENES ARTÍCULO ILUSTRADOS

Las ilustraciones que se incluyen en este artículo son una muestra de los resultados gráficos obtenidos en la investigación adelantada desde la enseñanza y práctica con los estudiantes de las clases de ilustración del departamento de diseño de la Universidad de los Andes. Bogotá, 2012-2013.

Imagen 1. Oso Pirata. Imagen del  autor del artículo.

Imagen 2. Lorena Cano. Morning Coke. Rapidógrafo. 2102. Bogotá, curso de ilustración, Universidad de los Andes.

Imagen 3. Daniel Jiménez. Slasher. Ilustración Digital. 2013. Bogotá, curso de ilustración, Universidad de los Andes.

Imagen 4. Ana Collazos. Jerry Only Tea. Ilustración Digital. 2012. Bogotá, curso de ilustración, Universidad de los Andes. 

Imagen 5. Esteban Rincón. Sin título. Rapidógrafo. 2013. Bogotá, curso de ilustración, Universidad de los Andes.

Imagen 6. Alberto Miani. Hombre Araña. Ilustración Digital. 2012. Bogotá, curso de ilustración, Universidad de los Andes. 

Imagen 7. Sergio Delgado. David Bowie. Ilustración Digital. 2013. Bogotá, curso de ilustración, Universidad de los Andes. 

Imagen 8. Esteban Rincón. What you lookin’at, punk? Dibujo a lápiz. 2013. Bogotá, curso de ilustración, Universidad de los Andes.

Imagen 9. Sergio Delgado. Zoombie Boy. Rapidógrafo. 2013. Bogotá, curso de ilustración, Universidad de los Andes.

Imagen 10. Laura Sierra. Sin título. Rapidógrafo. 2102. Bogotá, curso de ilustración, Universidad de los Andes.

Imagen 11. Juan Diego Prieto. Sin título. Dibujo a lápiz. 2013. Bogotá, curso de ilustración, Universidad de los Andes.

Imagen 12. Natalia Suárez. Elvis Presley. Ilustración Digital. 2012. Bogotá, curso de ilustración, Universidad de los Andes.

Imagen 13. Juan Cáceres. Woody Allen. Ilustración Digital. 2013. Bogotá, curso de ilustración, Universidad de los Andes.

Imagen 14. Silvana Perdomo. Paraguas en mano todos somos caballeros andantes. Ilustración Digital. 2013. Bogotá, curso de ilustración, Universidad de los Andes.

Imagen 15. Juan Diego Prieto. Sushi Roll. Ilustración Digital. 2013. Bogotá, curso de ilustración, Universidad de los Andes.

Imagen 16. Juan Daniel Velásquez. El niño fenómeno escolástico. Ilustración Mixta. 2013. Bogotá, curso de ilustración avanzada, Universidad de los Andes.

[bookmark: _GoBack]Imagen 17. Camilo Baquero. Paul Jones. Ilustración Digital. 2013. Bogotá, curso de ilustración avanzada, Universidad de los Andes.




