Bucaramanga, 23 de marzo de 2015

Apreciado Editor(a): 
Tenemos el placer de remitirle el manuscrito “DIAGNÓSTICOS DE ENFERMERÍA PRESENTES EN UN RECIÉN NACIDO PRETÉRMINO CON MÚLTIPLES COMORBILIDADES.” para que consideren su publicación como “REPORTE DE CASO en La Revista Investigación en Enfermería: Imagen y Desarrollo de la Facultad de Enfermería de la Pontificia Javeriana.
Autores: 
· Luz Dalia Valbuena Durán; Enfermera Especialista en Salud Ocupacional. Docente Escuela de enfermería área de Pediatría Universidad Industrial de Santander Bucaramanga, Santander, Colombia.  Autor de correspondencia: Luz Dalia Valbuena Duran. Dirección Carrera 32 Nº. 29-31. Teléfono: 57 (6456325) E-mail: daliavalbuena@gmail.com.  
· Andrea Marcela Aceros Lora: Estudiante Universidad Industrial de Santander Bucaramanga, Santander, Colombia.
En este trabajo se ha revisado un caso clínico de un RNPT analizado a través de un formato de valoración por dominios de salud de la Escuela de enfermería de la Universidad Industrial de Santander integrado por los 13 dominios que establece la Taxonomía II de la NANDA y adaptado para el área de pediatría.
Todos los autores han contribuido intelectualmente del trabajo, reúnen las condiciones de autoría y han aprobado la versión final del mismo. En su nombre, declaro que el trabajo es original y no ha sido previamente publicado ni está en proceso de revisión por ninguna otra revista. Quedamos a la espera de sus noticias.
Atentamente,
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