
Estimados:
Adjunto respuestas a los evaluadores:
· Se debe definir cuál es la utilidad en términos reales que puede derivarse de esta investigación, ya que su conclusión es llegar a un modelo.
Respuesta. En las conclusiones de extiende una pequeña discusión de la utilidad en términos reales. Vale la pena anotar que la entropía es la técnica más usada en la práctica para la distribución de viajes urbanos y está programada en distintos paquetes computaciones usados por consultoras especializadas en el área de planificación de transporte. 
· Los resultados muestran los números para alcanzar una mayor o menor entropía, pero no aterrizan en lo que estos pueden significar. Al comienzo del articulo se habla: “Un ejemplo de esto son los costos generalizados de transporte asociados a un viaje entre… a la persona que realiza el viaje o el horario del mismo.” pero el ejemplo mostrado es muy simple y no hace referencia a esos costos asociados que se dijeron al comienzo.
Respuesta: el ejemplo es simple pues se quiere mostrar la bondad del modelo y el cálculo de los costos generalizados es una tarea no fácil que implicaría extender el artículo y desviar la atención del resultado final. Por otro lado, lo que se busca en la explicación de los costos generalizados (sección 2.1) es mostrar las componentes de dichos costos para lectores que no son del área de transporte y reconocer la estructura no determinística que dichos costos generan dada la variabilidad de cada uno de sus componentes.  
· La formulación del problema, los resultados y las conclusiones son las partes que deben ser mejoradas. Se hacen una serie de explicaciones matemáticas pero no muestran cual es la utilidad en la vida real que puede tener el modelo que se está planteando. El artículo comienza generando expectativas, pero solo se queda en demostrar cuál es el modelo y no llega a la conclusión por qué utilizarlo, en vez de uno basado exclusivamente en la lógica difusa, por ejemplo. Cómo pueden aplicarse los resultados a un problema de la vida real?
Respuesta: Como ya se mencionó anteriormente, el modelo de entropía tiene varias repercusiones reales en la distribución de viajes urbanos y es usado en la práctica asumiendo costos promedios tanto para predecir cambios en el sistema de transporte como en el sistema de uso de suelo de una ciudad (medidas de accesibilidad y atractividad). En ese sentido se trató de mejorar el documento mostrando la bondad del modelo en cada resultado obtenido. 
[bookmark: _GoBack]De todas formas, la formulación matemática cambió debido a que las observaciones del evaluador son bastante ACERTADAS y se reconstruyó la formulación y resultados analíticos finales donde a mi parecer se tiene mayor claridad.
Otras notas:
· El evaluador propone que haga una extensión del problema combinatorio asociado a la entropía. Para esto doy dos referencias actuales y la clásica de (1970) tal como lo dice el evaluador es difícil conseguir una referencia de ese año, pero las dos más recientes Romero (2008) y en particular en Ortúzar et al (2008) explican bastante bien el problema combinatorio. Pero creo que presentar dicho desarrollo se sale del objetivo de este artículo.


