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¿Es la participación política convencional un indicador del compromiso cívico de los jóvenes?
Is the conventional political participation an indicator of youth civic engagement?
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Resumen
Aunque el compromiso cívico es un concepto multidimensional, la menor participación de los jóvenes en política convencional ha sido asociada con menor compromiso cívico. Este estudio cuestiona la centralidad de la política convencional como indicador de otras dimensiones del compromiso cívico. Se estudian dos grupos de jóvenes chilenos (a) político (N = 279), y (b) apolítico (N = 111). Mediante un análisis de regresión logística la participación política convencional predice al grupo político y la participación local al apolítico. Tolerancia, competencias cívicas, y participación política no convencional no predicen algún grupo. Se evidencia una limitada capacidad de la política convencional como indicador de compromiso cívico en jóvenes, y la necesidad de modelos multidimensionales y un marco teórico en compromiso cívico.
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Abstract
Although civic engagement is a multidimensional concept, the least participation of youth in conventional politics has been associated with a least civic engagement. This study questions the centrality of conventional politics as indicator of other dimensions of civic engagement. It evaluates two groups of young Chileans (a) political (N = 279), and (b) apolitical (N = 111). By logistic regression analysis conventional politics participation predicts the political group and local participation to the apolitical. Tolerance, civic skills, and unconventional political participation don´t predicts group membership. It evidence of a limited capacity of conventional politics as indicator of civic engagement, and the need for multidimensional models and a theoretical framework in civic engagement.
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