RESPUESTAS A LAS MODIFICACIONES SUGERIDAS POR LOS REVISORES

(Se destacan en negrita tanto en este documento como en el texto del nuevo manuscrito que se adjunta)
Agradecemos a los revisores todos sus comentarios y sugerencias, los cuales sin duda han mejorado la calidad del manuscrito. Siguiendo los comentarios y sugerencias de los revisores, se han realizado las siguientes modificaciones:
a) Completar Resumen: es necesario nombrar los instrumentos utilizados y poner los datos estadísticos más importantes

Siguiendo las recomendaciones de los revisores, hemos reelaborado el resumen y el abstract, mejorando su contenido, hemos incluido referencias de los instrumentos utilizados y hemos señalado los resultados más significativos. Ahora bien, el hecho de incluir estadísticos en el resumen y abstract no nos ha parecido pertinente porque no suele hacerse. No obstante, si los revisores siguen opinando que es importante incluirlos, podemos incluirlos.

b)  Introducción: 

b.1) A nivel formal, tan solo un par de indicaciones menores:

- En la frase siguiente hay que añadir la partícula “de”: “al porcentaje que realizan DE actividad física”

La frase era ambigua y la hemos corregido para su mejor interpretación (pág. 3).

- La primera vez que se cita es necesario citar a TODOS los autores: Weinberg et al., 2000.

Correcto. En la referencia anterior están implicados siete autores (Weinberg, Tenenbaum, McKenzie, Jackson, Anshel, Grove & Fogarty). Según el estilo APA, teniendo en cuenta ese número de autores sólo habría que citar al primer autor, incluso la primera vez. No obstante, podemos incluirlos todos si así lo siguen solicitando los revisores (pág. 4). 

b.2) Hay errores conceptuales y de fundamentación a modificar:

- Dice el texto: “menor compromiso de las chicas con la actividad deportiva”, pero lo que demuestran los estudios no es el compromiso, si no la práctica.

Correcto, corregido en texto (pág. 3).
- La definición entre motivos y motivación no es adecuada ni se citan las referencias suficientes (tan solo una y antigua -1992). Considera que “la motivación se refiere a un estado”, la cual así indicado es incorrecto al tratarse de un proceso dinámico. Podría serle de ayuda revisar este texto: Cantón, E. (1999). Motivación en el deporte, ¿de qué estamos hablando? Revista de Psicología del Deporte, 8 (2), (comentarios) 277-283.

Correcto. Tanto motivo como motivación son constructos ampliamente estudiados en Psicología de la Actividad Física y Deporte, por lo que no vemos necesaria su definición aquí, y este párrafo se ha eliminado, incluyéndose una breve definición aportada por el modelo teórico en el que basamos nuestro estudio (pág. 4). Gracias por la sugerencia del trabajo de E. Cantón.
- Asimismo y en línea con lo anterior, se presenta confusión entre los procesos motivacionales, los motivos y las emociones. Por ejemplo, al referirse al “tipo de motivos (intrínsecos vs. Extrínsecos)” o al considerar como “motivos extrínsecos: a) psicológicos (me sube el ánimo, me reduce la ansiedad)”
El contexto teórico en el que nos hemos basado se enmarca dentro de una teoría motivacional que está ganando cada vez mayor peso en el ámbito de las conductas saludables, como es la Teoría de la Autodeterminación (Self-Determination Theory, SDT) de Deci & Ryan (1985, 2002) y Ryan & Deci (2000). En las páginas 4-5 hemos introducido un texto sobre la Teoría de la Autodeterminación. En el caso de la motivación intrínseca, la conducta se realiza por la diversión que supone, por simple placer interno de hacerla o por las satisfacciones inherentes a la actividad, en ausencia de refuerzos externos. Desde ese punto de vista, habíamos considerado “me sube el ánimo” como un refuerzo para la persona que realiza ejercicio. Según la Teoría de la Autodeterminación entraría en la zona de la motivación extrínseca, aunque con una orientación identificada o integrada que está muy próxima a la motivación intrínseca.

En la pág. 16 hemos matizado el texto: “…que a motivos que se pueden considerar extrínsecos, siguiendo la Teoría de la Autodeterminación (mejorar el estado de ánimo, reducir ansiedad, mejorar la salud, controlar el peso, etc.).”
- La afirmación de que se va a “Estudiar las relaciones entre los motivos para la práctica física-deportiva extraescolar y el flujo experimentado a partir de dicha práctica, considerando las diferencias por sexo”. NO aparece justificado en este último aspecto.

Correcto. Mejorado en texto (pág. 7).

- Es necesaria la utilización de referencias que apoyen afirmaciones relevantes. Por ejemplo las siguientes:

· “Las investigaciones sobre el tema también destacan los motivos de afiliación, deseo de lograr, de rendimiento y de mejora de la salud” 

· Se incluye referencia en pág. 4 (Dishman, Sallis & Orensein, 1985).
· “La experiencia autotélica a partir de la práctica física-deportiva garantiza la adherencia a la misma”.

· Se incluye referencia en página 7 (Csikszentmihalyi, 1996).
· “Uno de los fenómenos investigados con más rigor en el campo de la psicología positiva es el de la experiencia óptima o flow.”
· Se incluye referencia en página 5 (Seligman & Csikszentmihalyi, 2000).
c) Método:

En términos generales es correcto, tan solo quedaría aclarar el porqué de la decisión recogida a continuación: “Sólo la dimensión referida a la pérdida de conciencia del ser obtuvo una escasa fiabilidad  (.50), aunque se optó por mantenerla”.
La expresión aparece matizada en la pág. 9: “... fiabilidad menor (.50), aunque se optó por mantenerla dado que para un test-retest dicho valor puede considerarse aceptable (Morales, 2007).”
d) Resultados: 

Los resultados son sencillos y están expuestos de forma clara. Tan sólo sería conveniente modificar el formato de las tablas, ya que el que tienen es poco cómodo para su lectura y comprensión. 

Correcto. Se ha modificado el formato de las tablas y creemos que especialmente en el caso de la tabla nº 3 es ahora mucho más comprensible (pág. 14-15). Gracias por esta sugerencia.
e) Discusión. 


Además de la conveniencia de corregir los aspectos conceptuales reseñados para la parte de introducción y que parcialmente se repiten en este punto, sería necesario alguna corrección más:

· Indicar las referencias de la afirmación de la pag. 17. “Los datos de las investigaciones”.

Se incluyen referencias en pág. 17 (Csikszentmihalyi & Nakamura, 1989; Deci & Ryan, 1985; Diener, Horwitz & Emmons, 1985)
· Definir con claridad el constructo de “automotivación”
Correcto. El constructo de automotivación lo enmarcamos dentro de la Teoría de la Autodeterminación. En las páginas 4-5 hemos introducido un texto sobre la Teoría de la Autodeterminación. Además, en la pág. 17 hemos cambiado “automotivación” por “motivación autodeterminada” (Deci & Ryan, 2002).

· Ante la afirmación de que la experimentación del estado de flujo aumenta la práctica de actividad física y la necesidad de que los programas se centren en conseguirlo, habría que aclarar algunas cuestiones sobre ¿cómo se consigue el estado de flow? y ¿cuál es la aportación práctica que plantea?

· Unas orientaciones generales aparecen en la pág. 17: “En el caso de las personas más jóvenes, las diversas actuaciones que promueven la práctica física-deportiva por motivos de salud o por otros motivos extrínsecos probablemente no tengan el calado esperado y deban ser cambiadas por otras en donde se subraye la experiencia autotélica (placer, diversión, satisfacción) que supone dicha práctica, al tiempo que se incite a establecer retos progresivos y se desarrollen las consiguientes habilidades para conseguirlos.”
· Unas propuestas más concretas aparecen en la pág. 20:

· La intervención para ayudar a alcanzar el estado de flow debería plantearse a partir del trabajo de las diferentes dimensiones que lo caracterizan (se han señalado en las págs. 6-7). Principalmente, es fundamental el planteamiento de retos de progresiva dificultad y acorde con las habilidades de la persona para conseguirlos. Planteamiento de objetivos con una retroalimentación clara para verificar su cumplimento. Ayudar a la persona a incrementar su autoeficacia y  sensación de control. Focalización de la atención y mejora de la concentración en el repertorio conductual requerido por la tarea a realizar. Automatización de los segmentos conductuales requeridos por la tarea a realizar.

OTRAS MODIFICACIONES:

*TÍTULO: se ha matizado, modificándolo ligeramente:

- ANTERIOR: Relación entre los motivos para la práctica físico-deportiva y la experiencia de flujo: diferencias por sexo

- ACTUAL: Relación entre los motivos para la práctica físico-deportiva 

y las experiencias de flujo en jóvenes: diferencias en función del sexo

*FILIACIÓN DE AUTORES: Se ha cambiado “Grupo de Investigación Medicina Conductual y Psicología de la Salud” por “Departamento de Personalidad, Evaluación y Tratamiento Psicológico”.

*REFERENCIAS: Se han incluido en texto y en el apartado correspondiente a “Referencias” las solicitadas por los revisores.

*REDACCIÓN DE ALGUNOS PÁRRAFOS: Se han vuelto a redactar algunos párrafos a partir de las sugerencias de los revisores con el objetivo de facilitar o mejorar la lectura del informe.
