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Por favor considerar el siguiente manuscrito para ser publicado: Asimetría Cráneo-Mandibular en Artibeus lituratus (Chiroptera) en Colombia, Camilo López-Aguirre y Jairo Pérez-Torres
La importancia de este estudio se centra principalmente en el campo de la mastozoología al ser el primer estudio de asimetrías craneales en mamíferos realizado en el país, y el primero aplicado específicamente a murciélagos en el neotrópico. Al revisar los artículos publicados a nivel mundial, en estos pocas veces se ha evaluado el Parámetro de Asimetría dentro de las especies estudiadas, y aún mas, de todos estos en una sola ocasión (adicional a nuestro manuscrito) se obtuvieron las pruebas suficientes para extender el Parámetro de Asimetría de un nivel poblacional a un nivel de especie, convirtiendo a nuestro manuscrito en el primer reporte demostrado de un Parámetro de Asimetría a nivel de especie para un mamífero en el neotrópico. Consideramos que este manuscrito impactará notablemente la forma de entender el estado de bienestar de las especies consideradas adaptables, y adicionalmente resaltará la utilidad del estudio de las asimetrías como un método para evaluar el bienestar animal.
De igual forma queremos sentar precedente tanto de que este manuscrito es inédito, como de que al momento de someter este manuscrito a la revista, este no está ni será sometido  a ninguna otra revista para ser evaluado para su publicación. Todos los coautores han participado de igual forma y proporción en la elaboración de este manuscrito, por lo que de todas las partes involucradas hay consentimiento y conocimiento del sometimiento de este manuscrito como su versión final. Durante el desarrollo de la investigación se cumplieron con todos los requisitos de ley exigidos en Colombia para el desarrollo de investigación científica. Finalmente declaramos que no existen conflictos de interés de ningún tipo con ninguna entidad educativa y/o financiadora.
Sugerimos los siguientes revisores:
Internacional 
· Hugo Benítez [Estudios morfométricos de asimetría] (hugobenitezd@gmail.com) 
· Hector Arita [Ecomorfología en murciélagos] (arita@cieco.unam.mx)
· Marcelo Nogueira [Morfometría en murciélagos] (nogueiramr@gmail.com)
Nacional
· Julio Mario Hoyos [Morfología en vertebrados] (jmhoyos@javeriana.edu.co)
Agradecemos por la consideración de nuestro manuscrito. Por favor dirigir toda la correspondencia referente al mismo a mi cuenta de e-mail institucional (clopeza@javeriana.edu.co) o personal (cernesto.laguirre@gmail.com).
Atentamente
Camilo López Aguirre y Jairo Pérez-Torres
Archivos adjuntos: [Manuscrito, Tablas 1 a la 4, Figuras 1 a la 5, Suplemento 1]
