Título provisional: Medicina, Derecho y Grupos de interés: experticia y campos de negociación en la legislación sobre aborto colombiana

Este artículo pretende comunicar algunos de los hallazgos de la investigación “Textualidad, interpretación y construcción del cuerpo: Políticas ontológicas médicas y jurídicas de la despenalización parcial de la Interrupción Voluntaria del embarazo en Colombia” desarrollada entre 2008-2010 para obtener el título de Magíster en sociología de la Universidad Nacional de Colombia.

En particular se hace un análisis de la despenalización del aborto en Colombia, más allá de la controversia en la esfera pública y en los medios de comunicación, introduciendo el problema de la relación entre conocimiento experto, sus estandarizaciones y procedimientos en la construcción y gobierno del cuerpo. Médicos y juristas construyen a través de su discurso y prácticas cuerpos diferentes que tienen que entrar en negociación en una serie de textos de carácter fronterizo, auténticas zonas de intercambio (Galison, 1997) como las sentencias judiciales y los informes técnicos. Algunos de estos textos más cercanos a alguno de los campos discursivos y prácticas de estudio señaladas. Un análisis detallado de la sentencia C 355 de 2006 y de sentencias de tutela relacionadas (T 714/07, T 988/07, T 209/08) muestra que en esta transición de la esfera pública del debate a círculos más restringidos, los grupos de interés tienen un papel muy importante en la movilización de argumentos, discursos y prácticas, mediando la forma en la que entran en escena los expertos, sus discursos y estandarizaciones. Dentro del litigio, los expertos aparecen adscritos a grupos de interés, salvo contadas excepciones donde la “neutralidad” y “objetividad” constituyen la razón de ser de la presentación de estos grupos ante la Corte. 

Este análisis se sitúa dentro de una perspectiva de los estudios sociales de la ciencia dedicada al estudio de las formas de relación entre experticias tecnocientíficas y legales en campos jurídicos, así como el papel de grupos de interés específicos en el desarrollo de mecanismos de participación de expertos en las cortes como el amicus curiae (Hilgartner, 1990; Jasanoff, 1994; Edmond, 2001). Dentro de este análisis es fundamental el concepto de red legal, el cual permite articular actores de diferente naturaleza en el desarrollo de procesos jurídicos, y el de tecnología jurídica para abordar el papel de las estandarizaciones en el desarrollo de litigios y en el establecimiento de mecanismos de diálogo entre los sistemas legales nacionales e instancias y aliados de orden internacional.

Este trabajo es una contribución al análisis del papel del conocimiento científico y tecnológico en la producción de órdenes jurídicos. Este análisis de formas concretas de interacción entre expertos contribuye a la comprensión de las formas como se construye la creencia en la legalidad. En este sentido un análisis de las formas retóricas y discursivas de interacción de los expertos en campos institucionalizados contribuye a entender las formas sociales como se construye la dominación legal y jurídica, así como  la creencia en su legitimidad. Por otra parte, la literatura sobre las relaciones entre conocimiento tecnocientífico y campo jurídico ha estado enfocada principalmente en el análisis de la “Common Law”, en este sentido este trabajo busca ampliar la mirada sobre estas relaciones situándolas en el marco del Derecho civil y prácticas jurídicas en el Sur Global.

